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zeit. Selbstverständlich wurden in Schmäh- und Hetzschriften die Verantwort- 
lichen des Königsmordes gestraft: „[…] Diese Tat um königliche Blutstürzung 
wird der ganzen englischen Nation eine ewigwährende Schimpf, Hohn und 
Spott bei anderen Völkern verursachen. […] Es wird heißen: du 
Königsmörder, […] du ehr- und pflichtvergessener Königsverräter.“  

Mehr denn je ist aus heutiger Sicht die Reaktion der Öffentlichkeit 
maßgeblich für den Stellenwert eines Skandals in der Politik. Beispielhaft sei 
an dieser Stelle nur die Reaktion auf den Fall „Karl Theodor zu Guttenberg“ 
erwähnt, die von gemeinsamen Initiativen erfahrener Wissenschaftler bis hin 
zu Facebook-Gruppen mit dem Titel „Wir wollen Guttenberg zurück“ reichte. 
Indes sei hinsichtlich der Schlussfolgerungen auf das Fazit des Beitrags 
verwiesen. 

Der Prager Fenstersturz (23. Mai 1618) 

Wie die beiden zuvor behandelten Beispiele bildeten religiös motivierte 
Konfliktlagen auch den Hintergrund für den zweiten Prager Fenstersturz. Zu 
Beginn des 17. Jahrhunderts gab es in Böhmen einen latent schwelenden und 
immer wieder ausbrechenden Konflikt zwischen den evangelischen Ständen 
und den katholischen Landesherren. Hatte Kaiser Rudolph II. den böhmischen 
Ständen noch die Religionsfreiheit gewährt, so wurde sie von seinem Bruder 
und Nachfolger Kaiser Matthias immer wieder verletzt. Der Kampf um die 
politische Macht in Böhmen spitzte sich schließlich so sehr zu, dass am 23. Mai 
1618 knapp 200 Protestanten unter Führung des Grafen Heinrich Maria von 
Thurn in die Prager Burg zogen und dort einen Schauprozess gegen die 
Beamten als öffentliche Vertreter des Kaisers anstrengten. Dieser endete 
damit, dass der königliche Statthalter Jaroslav Borsita Graf von Martinitz, der 
Stadtkämmerer Wilhelm Slavata und der Kanzleisekretär Philipp Fabrizius 
aus dem Fenster geworfen wurden. Nach zeitgenössischen Schilderungen 
überlebten sie diesen Sturz aus immerhin 17 Metern Höhe, sodass die 
aufgebrachten Protestanten ihnen noch einige Pistolenschüsse 
hinterherfeuerten, die ihr Ziel allerdings verfehlten. Den drei Beamten gelang 
es, zu fliehen und sie fanden schließlich bei einer streng gläubigen Prager 
Katholikin Unterschlupf. Mit dem Prager Fenstersturz begann der 
Dreißigjährige Krieg (1618-1648), in dessen erster Phase sich die 
protestantische Union in Böhmen mit der katholischen Liga der Habsburger 
gegenüberstand. Das durch den Fenstersturz ausgelöste Blutbad sollte Europa 
für drei Dekaden überziehen. 

Analysiert man die Quellen zum Prager Fenstersturz, so fällt auf, dass es 
von Beginn an eine heftige publizistische Kontroverse um die Geschehnisse 
gab. Unmittelbar nach dem Sturz verfasste Peter Milner von Milhausen, ein 
Mitglied der böhmischen Direktorialregierung, eine so genannte Apologia, 
oder: Entschuldigungsschrift.  
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Abb. 3: Zeitgenössischer Kupferstich aus dem Theatrum europaeum, Bd. 1,  

Frankfurt a. M. 1635. 

 

In dieser wurde das Verfahren der Aufständischen gerechtfertigt und als 
ebenso unvermeidlich wie notwendig dargestellt. Den gleichen Tenor hatte 
auch ein an Kaiser Mathias gerichteter Brief mit dem Titel „Gründtlicher 
bewiß“. Kaiser Matthias sah sich gezwungen, auf diese Einlassungen 
seinerseits zu reagieren und veröffentlichte daher eine Schrift, die das 
Verhalten der Protestanten scharf verurteilte. 

Diese Texte waren die ersten in einer langen Reihe von weiteren 
öffentlichen Briefen und Traktaten, die in der Herzog-August-Bibliothek in 
einem dickleibigen Folianten gesammelt sind. Es zeigt sich also, dass sich eine 
intensive und mit Verve ausgeführte publizistische Kontroverse um die 
Vorgänge von Prag entfaltete. Besonders interessant daran ist, dass im frühen 
17. Jahrhundert ein großer Teil der Bevölkerung weder lesen noch schreiben 
konnte. Dennoch scheinen Befürworter wie Gegner des Fenstersturzes das 
Bedürfnis verspürt zu haben, ihre Sicht auf die Dinge für die Öffentlichkeit 
und die Nachwelt schriftlich festhalten zu wollen.  

Um den skandalträchtigen Charakter des Fenstersturzes richtig 
einschätzen und einordnen zu können, lohnt es sich weiterhin, die 
symbolische Dimension dieses politischen Geschehens zu reflektieren. Stellt 
man sich die Szene auf der Prager Burg visuell vor, so handelte es sich um 
eine äußerst brutale Aktion, um einen ebenso kraftmeiernden wie 
gewaltsamen Akt.  
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